

# 立足地方优势产业的高职艺术设计专业产教融合实践研究

徐瑶

**摘要：**文章立足地方优势产业背景下，研究高职院校艺术设计专业产教融合的路径。以苏州地区为例，分析本土传统工艺美术、文化创意产业与高职院校艺术设计专业之间实行产教融合的必要性，以“渭塘·苏州工艺美院珠宝创意中心”为案例，分析高职教育和区域产业统筹融合、协同发展的新思路。

**关键词：**产教融合 高职院校 渭塘珍珠产业

2019年，国家相继出台《国家职业教育改革实施方案》（国发〔2019〕4号）和《国家产教融合建设试点实施方案》（发改社会〔2019〕1558号）两部方案，提出深化产教融合改革是当前高职教育转型升级的重要方向，开展国家产教融合建设试点，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接，推动地区职教改革、产业创新、经济发展。作为高职院校如何与地方优势产业合作，改革教学思路，有效地完成产教融合是当前高职院校的着力思考点。

本文以苏州地区为例，分析传统工艺文化产业与当地高职院校实行产教融合的必要性和适用性分析，结合“渭塘·苏州工艺美院珠宝创意中心”（以下简称渭塘中心）案例，分析高职教育和区域产业统筹融合、协同发展的新思路。

## 一、高职院校立足地方优势产业实现产教融合的必要性

高职院校的发展脱离不了社会，离不开产业经济基础；高校教学质量的良性发展又给区域经济注入新鲜血液与生机，助推产业升级更新，二者之间相互促进、相辅相成。

### （一）提升高职院校教学和人才培养质量的客观需求

高职院校承担为地方产业培养应用型专业技术人才的职能，需要把握地方特色，强化与区域特色产业的融合发展，培养地方特色人才，提高人才培养质量，最终服务本地经济发展。

高等职业教育的教学质量体现在对于人才质量

的培养方面，建立与区域经济协调发展的人才培养模式，首先需要明确优势产业对人才的要求，产业紧缺岗位群的能力要求，细化专业岗位能力，健全需求导向的人才培养结构动态。发挥行业、企业重要作用，推进“行企”联合，制定人才培养方案，深度开展校企协同育人，探索高等职业教育人才培养新路径、新模式。

### （二）助推地方优势产业革新升级的客观要求

苏州作为世界闻名的历史文化名城，传统工艺历史悠久、品种繁多、资源丰富，且与众不同。特色鲜明的传统优势产业和文化IP必将作为苏州新方向进行推进发展。但目前，对于传统文化产业的价值挖掘不足，创新意识较弱，后劲单薄。因此，对其优化升级也成为当下苏州经济转型发展新趋势。

依托区域优势产业或特色产业集群和高职院校开展合作，深化产教融合，将高校专业知识理论和科研成果与地方产业实践相结合，促使理论研究成果向生产力进行转变。产教融合、校企合作培育出的应用型技术人才和创新人才也为加快实现区域经济发展提供坚实的保障，引领苏州传统文化产业提档升级。

## 二、苏州地区高职院校与传统工艺文化产业发展趋势适用性分析

构建具有苏州特色的产教融合模式，推动高职院校和产业发展，需要统筹“产”“教”双方，找寻两者之间的平衡方式。但目前，苏州地区的传统文化产业与高职艺术设计专业的产教合作存在以下问题。



珍珠产业市场调研



苏州地区珍珠文创产品



苏州地区珍珠文创产品线下销售展示场景



渭塘珍珠包装设计



### (一) 高职院校发展规模和质量与产业发展不平衡

苏州作为国内工艺美术之都，传统工艺产业基地底蕴雄厚、发展规模迅速，传统工艺产业品类众多且水准较高，从事生产和技术的工艺人才实力较强，这对于合作的高职院校需要具有较高门槛要求。相比之下，苏州地区的高等教育发展规模不大，地方本科院校相对较少，虽高职院校所占比重较多，但大都经历过院校重组，起步较晚，起点较低。高职院校的办学思路较产业经济步伐往往较为滞后，高校教学质量的评价和内容的设置往往较为欠缺和被动。对应传统工艺文化产业的艺术设计类人才在综合类高职院校中往往处于被忽视的专业学科，学校重视程度低，给予的支持和帮扶也较为欠缺。苏州地区仅有一所工艺美术类专业高职院校，这与整个苏州地区的高水准、高产出的传统工艺文化产业现象不匹配。

因此，苏州地区的高职院校艺术设计专业在办学层次和办学规模上需要做到与传统工艺文化产业同步发展，明确将地方文化创意产业发展作为重要培养目标，注重实用型人才培养，使本地艺术设计类高职院校的教学能够满足区域文化创意产业对人才的需求。

### (二) 高职院校专业结构和教学模式与产业发展不匹配

文化创意产业的新兴对艺术设计人才提出了更高的要求：既要有文化底蕴又要懂工艺流程，还要能够创新。但目前，人才的产出与社会需求之间存在较大差距，其主要原因在于，高职院校艺术设计

专业下设专业方向分枝较多且交错纵横，尤其一些老牌专业，因教学年限较长，专业方向的设定和教学模式滞后，缺乏根据产业需求适时调整专业的能动性、转换教学模式的灵活性。专业覆盖面窄，课程设置与相关行业应用脱节，教学内容和经济发展的吻合度不高，专业设置与优势产业的契合力匮乏，导致教学内容与地方产业技术需求不对称。虽然很多院校与企业达成了校企合作意向，但并没有从根本上改变培养方式。较多高校与企业开展合作，主要目的是提高学生就业率，完成相关数据指标，并没有真正建立校企协同育人的人才培养创新模式，也导致校企双方的融合并没有达到预期的效果。

高职院校的人才培养必须做到面向区域产业，专业设置和教学模式与产业发展相适应，苏州高职院校的艺术设计专业设置要与本地区工艺文化产业的经济结构、核心需求相协调，注重对苏州地区传统工艺技能和应用能力的培养，培养学生对传统工艺的创新力，满足市场和企业的需求，做到职教人才培养的目标。

### (三) 产教合作层次和程度相对单一

苏州地区高职院校与传统文化产业的合作形式大都为校企合作，学校和企业进行约定或签订协议，学生到企业实践，企业教师由于工作时间相对紧张只能不定期参与一些指导，这种合作相对松散，缺少保障，合作深度和程度也较为单一。主要原因是校、企双方是两个不同利益诉求的主体，企业投入与收益不成正比，因而内驱力不足、积极性不高；学校为了获取生源，需提高就业率，因而积极性明显高于企业。双方不同的期望值，导致合作质量低，

合作项目短暂，又缺乏有效的合作协调平台，遇到合作困境又缺少专门人员和相关的指导意见，很难可持续深入发展。探索多元化合作路径，不断更新合作内容和方式，保障双方共同发展才能真正实现产教融合的积极效应。

### 三、渭塘·苏州工艺美院珠宝创意中心产教融合实践途径

苏州工艺美术职业技术学院响应国家职教改革的政策，积极开展产教融合，与渭塘镇政府在产业研究、文化创意、人才培训等领域创建“优势互补，资源共享，互惠互利”的校政行企合作模式，协同共建“渭塘·苏州工艺美院珠宝创意产业发展中心”。以下结合渭塘中心教学模式的具体实施进行分析。

#### (一) 深化产教协同发展新模式

渭塘镇位于苏州城北，是典型的江南水乡，以育、销珍珠著称，有“中国珍珠之乡”的美誉。渭塘镇作为国家级珠宝玉石首饰特色产业基地，是国内最早、最大的淡水珍珠批发零售贸易市场。渭塘镇利用传统产业淡水珍珠的优势，因势利导，培育珍珠产业集群。随着互联网经济的蓬勃发展，渭塘珍珠品牌形象、产品创新、产业研究、文化创意等领域的发展瓶颈日益凸显。

渭塘中心的建立实现校政行企多方教学资源，通过该平台的纽带作用，共建产学研平台、校企合作，四方共同对合作方案进行探讨，明确行企发展需求，确定珍珠产业相关专业人才标准，对教学内容进行合理设置和结构调整。一方面，扩大学院的社会服务功能，加强学院的校政、校企合作机制建

设，对学院的人才培养模式、工艺美术专业设置、课程体系建设、双师型师资队伍建设和教学实训实践基地建设发挥功效。另一方面，建立设计和管理团队，服务渭塘珍珠产业发展，优化产品，促成产业从批发零售转型到品牌经营，开发珍珠文创产品，提升产品附加值，扩大珍珠产品的影响，实现渭塘珍珠产业的转型升级，扩大渭塘珍珠的城市名片功能，打造具有影响力的地域特色产业。

在经济全球化和文化产业大发展的背景下，渭塘中心的建立既帮助渭塘地区实现产业升级，服务了地方经济，也推动地方职教人才培养、珠宝创意产业的创新和高校学科专业建设，促进了渭塘珍珠专业的发展，形成了学院人才培养模式多元融合的实践体系，建立了协同发展的新型模式。

#### (二) 整合跨界专业对接渭塘珍珠产业链

艺术设计类高职院校各专业方向都属于独立学院进行教学管理，资源归属于各个专业。由于渭塘中心的项目涉及的专业领域多元化，一个专业无法承载项目运行的全部。渭塘中心平台的成立破除了专业壁垒，利用平台形成各专业资源的互补融合，专业跨界合作，结合各专业特色的同时又能实现教育资源的整合。

渭塘中心平台的运行中针对珍珠产业的发展特点，整合产品设计专业、首饰设计专业、平面包装设计专业、展示设计专业、摄影专业等形成专业团队合作，从项目的引入、开展、实施直至项目成果的对外推广，都由各专业共同完成，形成了创新珍珠首饰设计、珍珠品牌包装设计与打样制作、新品设计发布会展示与活动策划执行等一系列有针对性的合作内容。

渭塘中心合作至今，打通各专业的衔接配合，在保持各专业领域有序发展的同时实现项目的最佳运行，共完成 60 余项珍珠首饰设计主题，合计两百多款珍珠产品。设计成品转化率达 65%，市场商品批量转化达 47%，畅销产品占比 36%。创新优化渭塘珍珠产品层次，优化升级渭塘珍珠产品包装设计，配合完成相关新品发布会活动和展示宣传，扩大渭塘珍珠的地域品牌影响力，推动渭塘珍珠特色产业产业发展升级。

#### (三) 借助珍珠特色产业实践主题 + 项目课程模式

在课程教学方面，将珍珠产业教学资源渗透到课堂中，并合理增设实践环节，推进“产学研”教

学模式。参与真实项目设计过程，将真实的产业环节引入课程设定和课程教学主题。

项目课程体系结构采用“文化背景导入 + 专业技能 + 制作工艺 + 综合展示”的模式，在每一个课程教学模块中围绕主题和教学目标增设子课程。例如，在前期主题导入阶段，针对苏州博物馆设计珍珠类文创产品，设置苏州文创产品市场调研、苏州城市写生、珍珠创意形态研究等课程。企业导师把珍珠产业的新知识、新技术、新工艺和新方法加以提炼融入前期导入课程阶段，加强学生对文创产业、珍珠市场的了解、分析和研究，对珍珠形态、材料的研究。在教学形式上，不仅仅局限于常规教学时间和空间，还增加短期工作坊性质的教学，成立项目团队、整合各专业同学并由中心教学团队共同授课最终完成项目，增强学生针对实际生产环节问题的解决能力。在课程最终评价环节中，针对产业链特征，分成“专人”和“全人”的培养目标重点，有的学生侧重专业设计能力或表达能力，有的学生侧重设计管理或全案项目跟踪，有的学生侧重产品包装展示和推广，学生的能力点也对应不同职业岗位。

借助渭塘中心实现真实项目全过程，使课程主题、教学任务、项目完成度、作品反馈等教学环节与市场需求对接，通过市场的及时反馈，检验教学成果，使教学目标达到市场和企业的要求，实现专业知识和岗位能力的零距离对接。

#### (四) 着力提升师资队伍建设教研成果

渭塘中心在常规教学管理结构上，增加横向项目任务管理链，制定跨界项目教学管理制度，成立项目教学团队。教师群中包括高校教师、企业人员、行业专家乃至珍珠养殖专业人员。在教学过程中，不同专业背景的学科专业进行交流碰撞，教师身份与设计师身份复合，学校教学岗位与企业设计师、项目经理岗位双栖，实现了师资的能力互补、学科互补。

为了促进设计项目的成果转化，在项目合作过程中通过申请专利、参加展会、项目教学投入打样、生产、商业转化、产品造册、建立数据库等途径直接将设计成果社会化、经济化。课程项目优秀的设计作品，直接批量生产面向市场的考验，并给设计者颁发证书和奖金。每年设计作品有十余种主题，40-60 件创新产品，新品设计达到 350 多款，专利申请量达到 400 多件。形成“立体多层、交叉互

补”的成果转化平台。渭塘中心打造了电子商务平台——“渭塘珍珠天猫旗舰店”，将设计成果市场化，采用线上线下销售的模式，验证设计结果，并通过市场反馈进一步完善教学过程。借助专业网络媒体，宣传推广“渭塘中心”的品牌理念，发布展示渭塘中心的设计成果，同时吸引相关企业以产权买断、合作开发等多种形式进行设计成果的产业转化。

在教学成果上，借助渭塘中心平台，帮助高校教师实现科研课题的实践论证，推动高校科研能力不断提高。实现设计作品知识专利申报和版权登记。以渭塘中心为基地，培养并引进相关专业优秀毕业生或者设计师进驻渭塘珍珠城创业或者建立独立设计师品牌工作室，实现人才培养目标。

#### 四、小结

产教融合是一项复杂的系统工程，由校政行企四方协同共建的“渭塘·苏州工艺美院珠宝创意产业发展中心”是在国家职教改革、产业创新、经济发展背景下，立足苏州渭塘珍珠特色产业，通过跨界整合专业、实行“主题 + 项目”课程模式、提升师资科研能力、助推渭塘珍珠产业升级转化，共同实现高校人才培养、产业升级的社会和经济价值，形成高职教育和区域产业统筹融合、良性互动的发展格局，构建起反映本地区产业经济特色、布局合理、定位务实、特色鲜明的高等职业教育发展战略，使服务地区经济的高等职业教育水平迈入更高层次。

#### 参考文献

- [1] 肖艳华. 苏州小城镇产业功能提升研究. 小城镇建设, 2013(10).
- [2] 金泽龙. 高职院校教学模式、方法创新研究——兼议广东轻工职业技术学院教改创新. 广东技术师范学院学报, 2011(02).
- [3] 王通武. 产教融合促进传统工艺发展的路径研究——以苏州市为例. 无锡职业技术学院学报, 2011(02).

[基金项目：苏州高职高专院校“产教融合、校企合作”教育改革研究重点课题《产教融合背景下高职艺术设计专业教学模式改革研究》，2019JG102]

(徐瑶，苏州工艺美术职业技术学院副研究员)